

成员企业从62家增到350家 互查隐患、互学管理经验、互助解决问题

莘滕街道探索 安全生产管理模式

记者 金汝 通讯员 林明锋 张强 陈亮亮

近几年,莘滕街道经济发展势头良好,但随着辖区内企业数量不断增多,安全生产监管难度不断加大。如何落实安全生产工作,助力企业更好更快发展?

2017年以来,该街道扎实走出了一条企业安全生产互助联盟之路,通过开展常态化的安全生产互查、互学、互助,推动联盟内生产单位相互查摆事故隐患、相互汲取管理经验、互助解决实际问题,实现企业间的安全生产管理资源共享、共治与互补。

街道办事处主任曹轶表示,在莘滕鞋业安全生产互助联盟中,企业既是互查、互学、互助活动的组织者、参与者,也是隐患整改的监督者,最终也成为互助管理模式的受益者,真正让企业的主体责任落地生根。



莘滕鞋业安互联成立



安互联邀请专家排查企业隐患

成员企业从62家增到350家

观念从“要我安全”向“我要安全”转变

制鞋业是莘滕的主导产业,全街道共有鞋企300多家,拥有中国休闲鞋生产基地“金名片”。

由于工业厂房的紧缺,许多鞋企以民居企业和“厂中厂”等形式存在,生产条件比较简陋,加上制鞋业属于劳动密集型,人员数量众多,产品和材料属于可燃物、易燃物,而企业负责人的安全主体意识和员工的安全防范意识普遍比较淡薄。

企业量大面广,各类安全隐患大量存在,与之相对应的是安全生产监管人手不足。传统的安全监管模式让当地政

府和相关基层站所压力山大。

2017年9月,莘滕鞋业安全生产互助管理联盟(以下简称“莘滕安互联”)成立,共有成员企业62家,大多为莘滕辖区内规模较大、影响力较强的企业。莘滕安互联定期组织企业开展互查、互学、互助,整改安全隐患,从源头上控制、预防和减少生产安全事故的发生。

经过近年来提质扩面,莘滕安互联已经建立了9个安全生产互助管理联盟,包括周田、直洛、仙桥、莘南、垟底、董田等6个片民居企业比较集中的区域型安全生产互助联盟,东新工业园区和莘

滕工业区2个小微企业比较集中的园区型安全生产互助联盟,针对鞋模制造企业特殊的工艺流程,成立鞋模制造行业安全生产互助联盟。目前入盟企业达到350家,覆盖莘滕辖区内所有鞋企和鞋模制造企业。

莘滕安互联不断壮大,各成员单位相互监督提醒、学习分享,共同提高,进一步盘活联盟内部安全生产资源和管理技术,有力地推动企业落实安全生产主体责任,实现企业从“要我安全”到“我要安全”“我会安全”的观念转变。莘滕街道党工委委员、办事处副主任周永胜说。

企业互查和专家指导相结合

隐患从事后处理向事前预防转变

今年4月,莘滕安互联成员单位互查安全生产隐患,安全生产专家和企业负责人、安全员详细检查电气设备线路、消防安全通道、消防设施、较大危险因素辨识和防控工作等。互查活动结束后,其中一家鞋企安全出口不足被列为重大安全生产隐患之一。

排查结果一出来,企业意识到问题的严重性,立即着手整改,用半个月时间打通了安全出口,在厂房外墙搭建消防通道,从3楼车间直达一楼。

这样的例子,在莘滕安互联不在少数。莘滕街道应急管理办公室主任陈永法介绍,莘滕安互联常态化开展安全生产互查、互学、互助活动,并邀请专家参加现场排查隐患和安全生产知识培训,活动结束后及时反馈检查发现的安全隐患,提出解决方法,同时所有参加检查的成员分别提出5个以上现场检查中发现的优点与缺点,由专家总结。

互查互学增强了企业负责人和员工安全隐患以及违规事项的查漏补缺和整

改提升的力度,不断提升成员企业查处安全隐患的能力,同时排查出的隐患也给各企业敲响警钟,做到有则改之、无则加勉,力争将隐患消除在萌芽状态。陈永法说。

据悉,莘滕安互联成立至今已组织开展8轮安全生产互查互学活动,检查企业512家次,参加检查576人次,查改各类安全隐患1315处。2017年至今,莘滕辖区内工业企业生产安全事故大幅度下降,火灾事故从2016年的12起降至2018年的5起,今年截至目前未发生火灾事故。

互助互学破解难题

企业发展从单打独斗向携手共进转变

如今,安全生产互助联盟已经在瑞安形成规模。如何巩固这一模式,形成长效机制,是当下需要研究的课题。

莘滕安互联充分利用温州、瑞安两级安全生产专家库资源,邀请安全生产专家针对制鞋行业特点量身打造培训教案,为企业负责人、安全管理人员“补钙”,多次组织成员企业到广东、永嘉等地参观学习,督促推动成员开展安全生产标准化和安全生产文化示范单位的创建活动,树立了邦赛鞋业、名都鞋业、华仑乔特鞋业等一批示范企业。

2016年,原安监总局(现应急管理部)出台《工贸行业较大危险因素辨识防

范指导手册》,但是其中没有包含制鞋行业。

为此,莘滕安互联结合当地制鞋产业实际情况,主动对照政策深入研究,邀请专家指导,制定了制鞋行业危险因素辨识和防控工作技术标准,填补了技术空白。该街道将名都鞋业、华仑乔特鞋业做技术标准应用示范点,成功辨识出56个风险点,其中较大风险27处,一般风险29处。试点成功后,在全街道范围内的鞋企中推广。

同时,莘滕安互联在成员企业中全面推广智慧用电系统,共安装512台,淘汰鞋模企业简易式抛光机,全面启用一体

机。

过去企业排查、整治隐患是单打独斗。现在,莘滕安互联为各企业提供了互相帮助、解决实际问题的平台。陈永法说,成员企业通过开展安全生产互查、互学、互助,增加了交流机会,实现了安全生产管理资源共享、共治与互补。

曹轶表示,守好企业的安全红线绝非一朝一夕的事,需要常态化的监督管理和长效自律机制的保障,今后莘滕街道将进一步发挥安互联的作用,落实企业安全生产主体责任,全面提高企业安全管理水平,努力共创平安莘滕。

突出休闲鞋和鼓词元素 垟底文化礼堂热闹开馆

记者 金汝 通讯员 林明锋

改革开放四十年,垟底旧貌换新天。衣食住行很丰足,企业车间赚铜钿。国家级非物质文化遗产(温州鼓词)代表性传承人阮世池老人这段现编的打油诗,一下子点燃了垟底文化礼堂里欢快的气氛。

6月15日,垟底文化礼堂举办开馆仪式暨文艺演出。16个节目吸引了500多名居民前来观看,其中既有“五水共治”、防范气象灾害等知识性、趣味性比较强的节目,也有“我们的中国梦”等充满喜庆欢乐的节目。

整场演出持续约2个小时,精彩的节目不时引发现场观众的阵阵喝彩。当晚,市委宣传部副部长刘玉庭、莘滕街道办事处主任曹轶等出席开馆仪式。



莘滕又添一座文化新地标

我们在文化礼堂的建设中紧扣村情,突出本土性、历史性、文化性,让传统的乡土文化活生生地呈现在居民面前,真正使文化礼堂成为传承乡土文明的阵地,成为居民的文化新地标。垟底文化礼堂负责人说。

垟底文化礼堂由社区办公楼改建而成,面积近700平方米,以二厅、三堂、四廊、五室为布局,展示垟底社区的发展概况、村名传说、优秀学子榜、寿星榜、乡贤能人榜等内容,也展示当地休闲鞋产业、

鼓词文化的特色内容。

紧邻文化礼堂的是垟底有名的湖心亭。夏夜凉风习习,亭边碧水环绕,古榕枝繁叶茂,湖心亭风景与文化礼堂相映成趣,相得益彰。

近年来,莘滕街道充分结合自身优势,将当地经济社会发展亮点融入文化礼堂建设,打造地方特色文化礼堂,提升群众幸福感。截至目前,该街道已经建成9座文化礼堂。

突出两张名片 打造地方特色

休闲鞋生产和温州鼓词是垟底的两张名片。走进垟底文化礼堂,除了百姓书屋、书画室、电子阅览室等常规动作,最大的自选动作就是休闲鞋展馆和温州鼓词展馆。

上世纪80年代,伴随改革开放的春风,垟底家家户户几乎都以制鞋产业为致富门路,各类民营鞋厂如雨后春笋般涌现。垟底逐渐由传统的农村发展成有名的制鞋村,荣获国字号金名片“中国休闲鞋生产基地”。

在休闲鞋展馆里,一幅幅展板诉说着垟底休闲鞋一路走来的轨迹,一双双精致的休闲鞋传递出垟底人对工艺的孜孜以求。

当晚,和休闲鞋展馆一样热闹的还有鼓词展馆。今年91岁高龄的阮世池老人端坐在椅子上,一手执曲板、一手持鼓钗,眉眼一挑、手臂一挥,嘴边的词曲儿顿时活色生香起来。在座的听众无不竖起耳朵,仔细咂摸着阮世池老人的唱腔韵味。阮世池老人祖籍就在垟底。当地居



民说起阿池先生,都为这里走出一位国家级非遗传承人感到自豪。

建设垟底文化礼堂时,社区干部就花费了不少心思打造鼓词馆,要把鼓词文化传承下来。记者看到,鼓词馆里形象生动地介绍了这门艺术的起源、发展和特色,还展示阮世池等鼓词艺人的生平事迹。

文化礼堂负责人说,鼓词是瑞安的传统民间曲艺,不少老一辈瑞安人对鼓词情有独钟,我们希望将垟底文化礼堂打造成温州鼓词的特色展馆,传承这门传统民间曲艺。

安全生产月 活动丰富多彩

让安全知识入脑入心

本报讯(记者 金汝 通讯员 张强 陈亮亮)今年6月是全国第18个安全生产月。连日来,莘滕街道开展形式多样的宣传教育活动,将安全生产法律法规、常识送进村居、企业、机关等,提升群众安全意识。

日前,该街道组织应急管理、工会、供电、环境管理、市场监管、交警、住建、人社等23个站所,在莘滕工业区开展安全生产主题宣传现场咨询日活动。

活动现场,各单位采取设立宣传咨询台、图片展板、悬挂横幅标语、发放宣传单等多种方式,向过往的行人和企业员工宣传安全生产、消防、交通、用电、食品、建筑施工、环境保护等知识,并举行心肺复苏急救培训,展示应急救援设备等。

当天的宣传活动共发放资料5000多份,接受咨询人数600多人。

为提高企业安全事故应急处置能力,该街道还组织应急管理中心和专职消防队在东新工业园区开展消防安全事故应急演练活动,300多人参加消防演习。

演练在急促的警报声中正式开始。企业车间的员工在各组长的引导下,用毛巾捂住口鼻,迅速疏散到安全场地。消防车到场后,消防队员随即迅速赶到现场,一方面进入火场侦查火情、搜



救被困人员,同时铺设水带出水灭火。消防队员们迅速而熟练地忙碌着,相互之间默契配合,协同作战,经过数分钟的战斗,全体员工顺利撤离,大火被扑灭,演练圆满结束。

随后,消防队员在企业开展消防安全知识培训,讲解火场正确逃生知识以及灭火器的使用方法,并及时纠正企业员工在实战演习中的错误做法。

参加演练的员工表示,平时对安全生产和消防安全知识掌握不够,开展实战演习很有必要,可以提高火灾处置能力和安全意识。

下一步,莘滕街道将根据安全生产月活动部署,深入开展安全生产的方针政策 and 法律法规宣传,加大安全生产检查力度,加强安全法治,普及安全知识,提升全民安全素质,维护街道安全生产形势持续稳定。

莘滕禁毒宣传进校园

本报讯(通讯员 沈洁 记者 金汝)6月16日晚,莘滕街道禁毒办在瑞祥高级中学开设禁毒知识讲座,宣传普及禁毒知识,让青少年更深入地了解毒品危害,倡导健康阳光的生活方式。

街道禁毒办工作人员向师生发放禁毒知识宣传手册,现场讲解毒品的种类、危害及识别毒品、预防吸毒的方法,用鲜活生动的真实案例告诫青少年学生远离毒品、珍爱生命,帮助学生树立自我保护意识。

